NOCIONES GENERALES DE DERECHO 
El Estado y el Derecho:
El estado es el ordenador de la sociedad, y uno de los instrumentos fundamentales de los que se vale para instaurar el orden es su sistema normativo, en especial el Derecho. 
El DERECHO es entendido como el conjunto de normas y de reglas tendientes al ordenamiento de la sociedad. Es un elemento de orden. 
Al hablar de conjunto de normas no referimos a un tipo o contenido del derecho en especial, sino al derecho precisamente como un sistema jurídico, como un sistema de normas.
Cabe mencionar que el derecho es cambiante, y se va actualizando de acuerdo a las necesidades de la sociedad. 
Derechos Subjetivos: 
Son prerrogativas o facultades que tiene una persona para exigir de los demás un determinado comportamiento.
Ej. El propietario de una cosa tiene el derecho de usar y disponer de ella, y puede exigir de los demás que se abstengan de utilizar la misma.
Derecho Público y Derecho Privado:
El derecho privado es el conjunto de normas jurídicas que regula las relaciones entre personas que se encuentran en un plano de igualdad. 
Por ejemplo, Pedro vende un auto a Juan: son dos partes que se encuentran en un plano de igualdad, en la cual cada una asumió voluntariamente una obligación.
El Derecho Civil es una de las ramas del derecho privado.
En cambio, el derecho público regula relaciones de subordinación entre el Estado y los particulares. El Estado impone deberes en forma unilateral y los Particulares deben cumplir esos deberes. 
Por ejemplo, la potestad del Estado de establecer a través de la ley los castigos para alguien que comete un delito. El Derecho Penal es una de las ramas del derecho público (el particular no puede negociar con el Estado). 
Derecho de Fondo y Derecho de Forma:
· El Derecho de Fondo está constituido por las normas jurídicas cuyo dictado es potestad exclusiva del Congreso Nacional y que se refieren a los contenidos de las relaciones jurídicas. Así, son derecho de fondo las disposiciones del derecho civil, comercial, penal, laboral, etc. 
· El Derecho de Forma es el que regula los procedimientos a cumplirse ante los órganos judiciales quienes aplicarán las normas jurídicas para resolver los distintos casos puestos a su consideración. El típico derecho de forma es el Derecho Procesal. Las normas que integran el derecho de forma son dictadas por las Legislaturas Provinciales.
El Congreso de la Nación dicta el Código Penal, para que sea aplicado por los Tribunales de la Nación o Federales y de las Provincias. 
La Legislatura Provincial dicta el Código Procesal. 
¿Qué es el Derecho Procesal?
Es una rama del Derecho que estudia el fenómeno jurídico llamado proceso y los problemas que le son conexos. 
La causa de un Proceso: se encuentra en el conflicto de intereses. 
La razón de ser de un Proceso es erradicar la justicia por mano propia, la cual constituye una fuerza ejercida en forma ilegítima. Se trata de mantener la paz social. 
Un proceso es un medio pacífico de debate, está compuesto por una serie de instancias para lograr la solución pacífica de los conflictos de intereses. El objeto del Proceso es lograr la declaración del juez mediante una sentencia.
Cada instancia debe cumplir determinadas condiciones y requisitos para que se desarrolle el proceso.  
Cuando el juez emite la sentencia, deberá basarse en pruebas válidas y sin omisión de las pruebas esenciales o decisivas. En caso contrario la sentencia será calificada como arbitraria.
Las pruebas válidas son un presupuesto de lo que en derecho procesal se denomina Debido Proceso.
¿Qué es el Derecho Procesal Penal?
Es un conjunto de normas jurídicas que regulan el proceso y la aplicación del derecho penal. 
Comprende desde la noticia sobre un hecho presuntamente criminal hasta la declaración de culpabilidad o no del mismo y las consecuencias.
El objeto del Proceso es lograr la declaración del juez mediante una sentencia.
La codificación del Derecho Procesal: 
Como sabemos, Argentina está organizada bajo un régimen federal de gobierno. Por lo tanto, coexisten la Nación y las Provincias, las cuales conservan autonomía en materias no delegadas a la nación.
CN – C. Provinciales
Código Procesal Nacional – Código Procesal Provincial 
Las Provincias poseen sus propias Constituciones (ley suprema dentro de la provincia) y sus propios Códigos Procesales Provinciales. 
La CN establece principios básicos en materia procesal penal: son directrices que brinda el legislador para lograr un enjuiciamiento eficaz.
- Nadie puede ser condenado sin juicio previo.  
- No hay crimen sin ley previa: el hecho debe encuadrar en una norma penal
- Imparcialidad del juez
La justicia penal argentina:
El sistema de justicia de la República Argentina está compuesto por el Poder Judicial de la Nación y el Poder Judicial de cada una de las provincias. Esto como consecuencia del régimen Federal de Gobierno.
 
Justicia Federal y Justicia Local o Provincial.
- A nivel Nacional: Corte Suprema de Justicia y Tribunales Inferiores.
Art. 108 CN: “El Poder Judicial de la Nación será ejercido por una Corte Suprema de Justicia, y por los demás Tribunales Inferiores que el Congreso estableciere en el territorio de la nación”.
Los tribunales inferiores están encargados de resolver conflictos regulados por la legislación federal. La Corte opera como instancia de apelación. 
Los de mayor jerarquía son las Cámaras Nacionales o Federales de Apelaciones con funciones de segunda instancia en materia Penal.
Si por el hecho resulta comprometido el interés nacional, o el lugar donde se comete el delito es un territorio donde la Nación tiene poder absoluto (Capital Federal y territorios nacionales como mar, islas y ríos) interviene la Justicia Federal (116CN). En caso contrario interviene la Justicia Local o Provincial.
- A nivel Provincial: 
· Juzgado de Instrucción Penal: es quien investiga y requiere el Juicio
· Tribunal de Juicio en lo Criminal
· Cámara de Apelaciones                 Sala Penal 
· Juzgado Correccional y de Menores
· Ministerio Público: Ministerio Público Fiscal (Fiscales)
                               Ministerio Público de la Defensa (Defensores)
· Juzgados de Instrucción Penal: Se encargan de la investigación de los delitos de acción penal pública. Deben decidir una serie de cuestiones relevantes durante la primera etapa del proceso penal (llamada "instrucción" o "investigación preparatoria"). Son tres en Rio Grande. Entre sus funciones deben:
· dirigir la investigación y adoptar las medidas probatorias que juzguen convenientes para probar la imputación sobre alguna persona. 
· determinar si el imputado de un delito permanecerá libre durante la tramitación de la causa y hasta que se establezca, en tal juicio previo, si es o no culpable por el hecho del que se lo acusa o si, por el contrario, deberá esperar el dictado de la sentencia cumpliendo pena (es decir encerrado en "prisión preventiva").
· decidir si determinada prueba ofrecida por alguna de las partes es legítima.
· determinar si corresponde o no invadir un domicilio particular ordenando un allanamiento de morada, expresando los fundamentos por escrito en caso de disponer una medida como la señalada.

La investigación tiende a comprobar si corresponde un enjuiciamiento oral y público en contra del imputado. En caso de que compruebe que corresponde dicho enjuiciamiento, un juez o un tribunal tendrá a su cargo la función de decidir su inocencia o culpabilidad (de acuerdo con las pruebas que el fiscal y la defensa hayan propuesto).
· Juzgado Correccional: Decide sobre los hechos pasibles de sanción penal que establece el Código Procesal Penal y en los recursos en materia contravencional o de faltas. 
“Son profesionales auxiliares del Servicio de Justicia: …el personal policial y penitenciario”.  Art. 3 Ley Orgánica del Poder Judicial de Tierra del Fuego.   
Distritos Judiciales: 
La provincia se divide en dos distritos judiciales: - Norte: con asiento en Rio Grande
                                                                            - Sur: con asiento en Ushuaia. 
· Ministerio Público Fiscal: Nuclea y coordina la acción de los Fiscales.
Su función es promover la actuación de la justicia en defensa de la legalidad y de los intereses generales de la sociedad.
-  Ejerce la acción penal pública y formula la acusación de los partícipes de un delito ante los jueces competentes.
- Dictamina en las restantes causas judiciales cuando se encuentre comprometido el orden público.
En la Provincia de Tierra del Fuego el Ministerio Público Fiscal integra el Poder Judicial (art. 141 y ss. de la Const. Prov.). 
· Ministerio Público de la Defensa: Nuclea y coordina la acción de los Defensores Públicos Oficiales.
Su función es brindar asistencia jurídica integral a personas carentes de recursos, ausentes, imputados y condenados en causa penal, en los casos que prescriban las leyes específicas.
Cuando intervengan menores o incapaces, deben prestar asesoramiento, asistencia jurídica y defensa cuando sus personas o bienes se encontraren comprometidos.
Clasificación de las Acciones Penales que nacen del hecho delictivo:  
ACCIONES PENALES:    
1) PÚBLICAS:
a) las que se inician de Oficio (por el Min. Pco. Fiscal o por la Policía). En principio todas las acciones penales deben iniciarse de oficio, salvo que se trate de una Acción Dependiente de Instancia Privada o de una Acción Privada.
b) las dependientes de Instancia Privada (por Denuncia del particular) Una vez iniciada por la denuncia del particular continúa de oficio y la víctima puede ser Querellante. Ej. Una violación (siempre que no resulte la muerte de la víctima y no se trate de un menor, en cuyo caso se procedería de oficio) 
2) PRIVADAS: 
El ejercicio corresponde exclusivamente al particular ofendido del delito, quien se presenta como querellante exclusivo. Se excluye al Min. Pco Fisca. Ej. Calumnias e Injurias.                             Querellante: es un acusador privado.
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